

# 吴姐

□广东广州 龙建雄

我和女儿在沙发上各自看书。她忽然拉了拉我衣袖,说,“爸,我想吴阿姨了!”

吴阿姨曾经是我们家的一员,我和爱人称她吴姐。

吴姐最开始是被我母亲和岳母所认识。吴姐在楼下邻居家做全职保姆,因为乡情乡音相近的缘故,在同一院子去菜市场的路上,在热闹非凡的广场舞队伍里,她和我母亲、岳母就自然而然地熟悉,继而成了惺惺相惜的好朋友。一来二去,我和爱人也就跟着认识了吴姐。岳母打算回湖南,我母亲则要去帮弟弟带小孩,这我和爱人在如何衔接照料上小学的女儿这个问题上有些困难。岳母说,请吴姐!吴姐每天下午五点左右就做好了饭,而我们到晚上七点吃饭是常态,因而,她可以先做完东家的饭,再来帮我们做一餐晚饭。我爱人抱着试试看的想法和吴姐说了说,万分庆幸的是,楼下邻居一家完全支持吴姐。就这样,吴姐走进了我家的生活。

吴姐做事很有步骤感。她每天上午洗完菜,就会把菜分类放进我家厨房或是冰箱里,然后顺带着把家里的地板拖一遍,有时候还会把洗衣机里洗好的衣服给晾晒好。要是晚上给我们做新鲜的红烧鱼,她会提前上点盐和生抽把它腌制好;

碰见鲜嫩的叶子菜,她一般会预先用水泡上一阵,她告诉我们,这么新鲜就是靠打农药保出来的,在水里泡着并重复洗几回,至少残留的药性会少许多。

吴姐处事待人很温暖。吴姐答应来我家帮衬之后,她慢慢熟知了我们一家三口的饮食习惯,我们喜欢吃的食物她会搭配着、变着花样做给我们吃。记忆中特别温馨的是,我每年有那么一次两次口腔溃疡,吴姐便会单独给我做老家的臊子面。因为湖南人怕不辣的原因,她把五花肉剁得碎碎的,然后拿整个的干辣椒与其一起做码子,待汤料好了后,把辣椒全部挑出来,只留着淡淡的辣椒味道在面里头,既解决了我的温饱问题,又兼顾了口味习惯。吴姐知道我喜欢吃仔姜后,她吩咐我不要买外面瓶装的,她自己上菜市场买来仔姜做给我吃。

说起来有些惭愧,我喊她五年多“吴姐”,却不知道她的真实名字叫什么,只听过院子里有大姐大婶叫她“阿芬”。我们一家三口打心底喜欢这个憨厚的大姐,家里大小事都很放心交给她照料。那时,我经常出差,常常加班,女儿上学放学也就有时请她接送,她从未让我们失望过一回。五年中,我从没有听到她说起楼下邻居家半句不妥的话,她

在我家也总是轻声细语与我们交流。

在吴姐离开广州一年以后,我偶然间在我家鞋柜抽屉里发现了一个记账本,那是吴姐每天给我们家买菜的流水账,每天买了什么菜、多少钱,一个月花了多少、剩余多少,每一笔都清清楚楚。看到这个本子,我和爱人特别感动,那时我们完全信任吴姐,家里每一个地方从未对她设过防,有时过节爱人会多拿个一两百元给她,但她会通过送女儿生日礼物,或者知道小朋友考试得100分奖励她的方式还回来。

因为要回家张罗儿子的婚事,吴姐大概是2017年回了湖南家乡。虽说后来没有见过面,但因为有微信的原因,大家像自家人一样默默地关注着对方。她说她最高兴的事就是照顾过的两家小孩特别争气,一前一后隔年都考上广州的名校。再一个就是,没有发现我还会写文章,她现在是我的铁粉之一,朋友圈里经常转发我发表在报刊上的一些文章。

在书中读过这样一句话:“无论你遇见谁,他,或她都是你生命中该出现的人,绝非偶然。”对此,我深以为然。

愿好人吴姐,一生健健康康,家兴人旺。

# 菜地里的小蛮腰

□四川西昌 漆艳林

北风呼啸而过,白菜依然精神抖擞的在菜地里秀着“小蛮腰”且风姿绰约。几片碧绿硕大的叶子散开一点,随风飞舞摇摆着,“小蛮腰”坚定地扛着风的挑衅,依然生气勃勃。

眼前之景春意盎然,妙趣横生,惹得几只散养的母鸡飞跑过去啄叶子,田间的风景醉人,莫过于长势喜人的白菜了。

奶奶打来电话:“我拿来几棵圆滚、水灵的大白菜,快下来拿。”我放下手中电话,夺门而出,跑到小区外,爷爷骑着三轮车拉着奶奶已经到了,我赶紧扶着坐在三轮车里的奶奶下车,车上的白菜是岁月静好的样子。奶奶说:“瞧,就是你买的白菜种子,我们一起撒下去的,到如今都能吃了,白菜裹得紧,白如雪似玉,绿如茵似翡。白菜芯的嫩黄娇俏更是上等佳品,要是做辣白菜味道更胜一筹。”

我特别喜欢吃白菜,奶奶虽腿脚不便,但依然喜种白菜。我提前去买上好的白菜种子送给奶奶,其实种子好与不好,我并不知道,看到种子袋子上的宣传图片,我便觉得种下去,应该差不了。种白菜倒也不复杂,我跟在奶奶后面把沙地挖松软,把白菜种子撒在地里,将沟里的水引入地里,浇灌透彻后,找来干燥的稻草盖在泥土之上,剩下的交给时间。

几天过去,白菜种子生根发芽,长出嫩绿的小苗头东张西望。于是我把我把盖在小苗上的稻草都拾干净了。拿着瓢舀水,一瓢瓢的泼在白菜苗上。白菜苗挤挤挨挨长得挺好。我蹲在地里,把多出来的苗子都扯了,拿回家小炒。

这些日子有些忙,就忘记地里还长着我牵挂的白菜来着。等我去瞧,就如同奶奶说的那般,白菜长得

俏皮水灵,在万物冬藏之际,在菜地里露着娇俏迷人的“小蛮腰”。

奶奶不仅会种白菜,还会把白菜变着花样做成可口的菜肴。当然经过风霜雪雨洗礼过的白菜,口感更佳,味道更醇甜。奶奶手巧,剥好蒜,准备干花椒、辣椒,做一盆辣白菜,酸辣爽口,劲道十足。买回来的毛豆腐,差不多可以裹上白菜叶制作麻辣爽口的乳豆腐了,味道更是一绝。奶奶说清水煮白菜也好吃,吃过的人才明白,保留了白菜最天然本质的味道。

我问奶奶为啥这么喜欢白菜。奶奶笑着说:“白菜谐音‘白财’,象征聚拢财富,也寓意着发财。白菜还有连年丰收,风雨调顺的好兆头。”

我恍然大悟,原来奶奶种的不仅仅是白菜。往后的日子我要继续陪着奶奶种白菜,要把美好的祝福都种在白菜里。

# 人近不惑

□滨海 刘天畅

二十多年前读初中时,初读梁衡的《年感》,他感叹自己已近不惑,人生就这样被年、月、时一寸一尺地度量着;又像一支蜡烛,每时都在做着物与光的交易。时光荏苒,岁月无痕间我亦到了梁衡写《年感》的年龄。

“四十而不惑”是孔子对于自己在那个年龄段所达到状态的自我评价,之后的人往往把孔子的自我评价作为人生不同阶段所应达到的生活理想状态。于我,愈近不惑,感觉愈喜欢简单与平淡。

逐渐不习惯太正式的着装,更喜欢休闲运动装,偏爱运动鞋,外加几条深色裤子,几件衬衫基本上就能应付大多数时间。偶尔一个人到

常去的男装店再随意拎上三两件就足够撑上一季,随性端庄、清爽舒适就好。饮食上从不挑剔,有啥吃啥,一盘炒肉丝,或一盘炒鸡蛋于我便是美味。

圈子由小变大,又由大变小,朋友圈慢慢浓缩。觉得朋友如同茶叶一样,历经岁月逐渐沉淀下来的也就那么几位。多年的朋友虽居于同一小城,很长时间没有联系亦没有任何疏远,偶尔遇见,三两个人随意几个菜,一瓶酒,足以一边海阔天空地闲聊,一边在不经意间已微醺。

如果时间允许,能步行时尽量步行,慢慢喜欢一个人的漫步,喜欢微微流汗的感觉,很长时间都觉得全身充满活力,感受着一份心情的

愉悦畅快。在漫步中我见证了上班途中城中湖与湖边公园的春夏秋冬、花开花落,感受过沿湖行走的雨中漫步与踏雪而歌。

人近不惑,心态更加平和,容易满足,也容易知足。在忙忙碌碌中“偷得浮生半日闲”,看些随心的书,写点随性的文字,听些悠扬的歌,看些寻常的风景,沉浸在微微的快乐中,努力活出一份生命的洒脱与怡然自得。

梁衡在那篇文章的最后说,假如三十或二十就能不惑呢?生命又该焕发出怎样的价值。我想,这样的“不惑”,或许是难以怎样提早的,正如果实,需要时间的风霜去摧熟,在人生的磨砺中慢慢领悟。

# 远去的背影

□盱眙 翟玉芬

那日傍晚,起风了。瑟瑟的寒风把人们吹进了冬的门槛,行人脚步格外匆忙。

路旁,一个流动的水果摊已围了好几个人。我站在外围观望,水果摊上摆放着苹果、梨、橘子三种水果。老板是一位四十多岁的男子,个子不高,穿一件洗得已经发白的灰色西装。面对着一群上帝,他脸上满是笑容,不停地忙碌着、应答着。

很快!斑马线那边的灯闪成了绿色,有人说:“绿灯了。”有人说:“可以走了。”瞬间,询价的,挑拣水果的,一窝蜂般转身向斑马线那边涌去。我抬起的脚又落了下来,我打算买些水果再走,以安慰一下眼前这位有点失落的老板。

我走近水果摊,问:“老板,水果怎么卖的?”老板见我询问,立马答道:“梨和橘子都是两元一斤,苹果三元一斤。”老板一边忙着拿袋子,一边问我说:“您买什么?称几斤?”我说:“买些梨。”他说:“哦!都便宜卖了,卖了,明天我去上海打工。”“这个年龄出去打工?谁要啊!”我在心里嘀咕着。老板说:“做这样小本生意,赚不到什么钱,我上有老下有小,为了家人我必须打拼。”

我把摊上所剩不多的梨都买下了,又买了几斤橘子和苹果。我掏出手机扫码支付,老板也掏出手机说:“就在我的手机上扫码吧!”老板使用的是一部旧式触屏手机,整个屏幕都裂了。老板一边打开手机一边解释说:“早就打算买个新

手机,可是半年前父亲生病,一个手术花掉了家中所有积蓄,手机虽然破,但还能糊着用。”听着他的一段叙述,我的款是付过了,可心却隐隐作痛。

斑马线那边的灯又绿了!我一手提着一袋水果,朝家的方向走去。终于到家了,一阵忙碌过后,晚餐做好了,开始用餐。这时,我才发现手机没了。能找的地方都找遍了,始终找不到。我想起了那个水果摊,我脱下围裙,换上鞋子,拿着钥匙慌慌张张跑下楼。

风还在刮,路上已没几个行人,来往的车辆也少了许多。斑马线那边又闪成了红灯,望着红灯一秒一秒跳动,我的心像在煎熬,灯终于闪出绿色。我冲过了斑马线,我看到了,那个水果摊还在。昏暗的路灯下,老板双手交叉抱着自己的身体,朝我来的方向张望着。看见我来,未等我开口,他就迎上来问我:“你找手机的吧?终于把你等来了。”说着把手机递到我的手中。我连声说:“谢谢!谢谢!”老板说:“别客气了!如果不是等你我早就回家了,明天我还要早起去上海呢。”

风还在刮,晚间的温度已经很低,可是我的心却觉得很温暖。我恭敬地站在风中,目送老板骑着三轮车远去,直到他的背影消失在暮色中,消失在路的尽头……

这些天,我一直在吃那天买回来的水果,总觉得格外的香甜。我心中一直牵挂着那位好心的老板,不知他是否到了上海,是否找到了满意的工作?

# 三十岁的彩票

□上海 茅明敏

就在昨日,我迎来了我的30周岁生日,还是多亏了母亲的提醒,才没错过这个特殊的节日。我决定买一张彩票,算是给自己的生日礼物。

我很少买彩票,觉得肯定中不到,没这命,不如花钱买点吃吃最实在。也曾买过刮刮卡,中奖的概率也很低。听说过一些故事,中大奖的人未必生活得很好。穷人一下子升级为富人,心态肯定会飘飘然,开始无限制地挥霍。不劳而获的感觉有可能会害了人的一生。

但是,如今我的思想已经成熟了。不会总想着一夜暴富,而是相信勤劳致富,脚踏实地。中得到是意外之喜,中不到也是意料之中。我很坦然,恰逢我生日,就权当纪念一下吧!

由于没怎么买过彩票,不太懂。便拉着同事小丽一起去,让她稍稍指点一下。我们去的是一家福利彩票的销售点。看到贴在墙上的走势图,我一脸茫然。感觉想要看懂这图也是需要花些功夫的。作为资深彩民小丽,她给我介绍说彩票有七乐彩、双色球、天天彩选三或选五。小丽指着天天彩选三对我说:“选3个数字,直选全对有1000元,组选的话,顺序倒乱就是173元。”我当即心动了。但小丽建议

我买七乐彩,中奖的话奖金多。我胃口不是很大,觉得中到1000元就满足了。我怀着平静的心情对工作人员说:“来张天天彩直选3,就机选吧!”中不中,都是天意。恰巧生日,就图个开心。

晚上回到家,父亲烧好了一桌热气腾腾的饭菜,母亲说今天是我的阴历生日。虽然他们没有跟我说一声“生日快乐”,但家的温暖氛围还是感动了我。在外上班的老公给我发了一个红包,我的心情很愉悦。给老公发微信说:“我给自己买了一张彩票,当作生日纪念。”不一会儿,他回道:“挺好的,希望你中奖。”

小丽告诉我,晚上9点15开奖,手机、电脑都可以查到。我准备等着开奖。正好我的一篇文章得到写作老师的认可,要在晚上10点过后投稿。虽然我不怎么在意中不中奖,但内心还有一丝期待。

果真没有中奖,没有喜悦也没有悲伤。世间没有平白无故的财富,没中奖反而可以激励自己好好生活,用心创造财富。

我的30周岁生日就这样安然地度过了。而那张彩票上我写下了“祝自己生日快乐”,以此来纪念。它将被我一直珍藏着。

# 青石街

NEW SUPPLEMENT 927号

投稿邮箱:xinfukan@126.com